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ATA DA QUINGENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
DEPARTAMENTAL DO CCN

Às dez horas do dia 08 de março do ano de dois mil e vinte e três, por meio do aplicativo Google Meet
(https://meet.google.com/hbb-fyef-mpj), sob a presidência do Professor Edmilson Miranda de Moura,
Diretor do Centro de Ciências da Natureza, realizou-se a quingentésima quinquagésima nona reunião
extraordinária do Conselho Departamental do Centro de Ciências da Natureza da Universidade Federal
do Piauí. Estiveram presentes os conselheiros: Alan Kardec Carvalho Sarmento, Ângelo Alves Corrêa,
Antônio Kelson Vieira da Silva, Bartolomeu Cruz Viana Neto, Carlos André Batista de Carvalho, Carlos
Humberto Soares Júnior, Cláudia Adriana de Sousa Melo, Cleânio da Luz Lima, Denille Fortes Carvalho
Rocha, Edivan Carvalho Vieira, Edmilson Miranda de Moura, Fábio Barros Britto, Francisco Eroni Paz
dos Santos, Gerardo Magela Vieira Júnior, Guilherme Amaral Avelino, Jackelya Araújo da Silva, João
Sammy Nery de Souza, Joel Conceição Rabelo, Jóina Freitas Borges, Keliny Martins de Melo Sousa
Soares, Kelson Rômulo Teixeira Aires, Kelton Silva Bezerra, Laurindo de Sousa Britto Neto, Lucia da
Silva Fontes, Luis Carlos Duarte Cavalcante, Márcia Cristiane Eloi Silva Ataíde, Miguel Arcanjo Costa,
Paulo Alexandre Araújo Sousa, Paulo Renato Silva de Carvalho, Roberto Alves de Sousa Luz, Rondinelle
Marcolino Batista, Thais Cury de Barros, Vinícius Ponte Machado, Welter Cantanhêde da Silva e Willian
Mikio Kurita Matsumura. Justificaram a ausência os conselheiros: Cleide Mayra Menezes Lima, Luiz
Ferreira do Monte e Rômulo José Fontenele Oliveira. O Presidente saudou a todos e todas, e em
especial às conselheiras em homenagem ao dia internacional da mulher. Lembrou que a ata da
reunião anterior foi aprovada e assinada digitalmente, via SIPAC, por todos os conselheiros presentes à
referida reunião. Antes de dar início à ordem do dia, o senhor Presidente registrou a presença e
concedeu o direito de fala, por dez minutos cada, ao Diretor do Centro de Tecnologia-CT/UFPI,
professor Marcos Antônio Tavares Lira e à Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência e
Engenharia de Materiais-PPGCM/CT/UFPI, professora Fernanda Roberta Marciano. O diretor do
CT/UFPI saudou a todos e todas e, na qualidade de presidente do Conselho Departamental do Centro
de Tecnologia, discorreu sobre os fatos constantes no processo que trata da mudança de lotação do
Programa de Pós-Graduação em Ciência e Engenharia de Materiais - PPGCM/CT/UFPI do CT/UFPI para
o Centro de Ciências da Natureza/CCN/UFPI, bem como fez um breve histórico dos cursos de
graduação e pós-graduação que migraram do CCN/UFPI para o CT/UFPI no ano de 2015. Em seguida,
apresentou a manifestação do Conselho Departamental do CT/UFPI no ano de 2020, que na ocasião
foi desfavorável à mudança de lotação do mencionado curso. Ressaltou a importância da permanência
do curso para a consolidação da pesquisa e da pós-graduação naquele Centro. Quanto a questões
administrativas, afirmou que tem tentado atender aos pedidos. Em seguida, o senhor Presidente
passou a palavra para a Coordenadora do PPGCM/CT/UFPI. A docente citou os projetos que o
programa de pós-graduação possui em colaboração com o CCN/UFPI. Com relação aos discentes,
informou que o programa tem a maioria dos alunos oriundos dos cursos de graduação deste Centro.
Citou os diversos docentes do CCN/UFPI que utilizam a estrutura do programa e discorreu sobre os
problemas que motivaram o pedido de mudança de lotação do curso em 2020 e o agravamento desde
então. A Coordenadora reforçou o apelo para que o CCN/UFPI aprove o retorno de lotação do curso. O
diretor do CT/UFPI pediu direito de resposta ao qual foi concedido. O senhor Presidente agradeceu aos
docentes pela fala. Ato contínuo, deu-se início à ORDEM DO DIA. Primeiro e único ponto de pauta:
Processo n.º 23111.025841/2020-77 - Assunto: Mudança de Lotação do PPG-Ciência e Engenharia de



Materiais do Centro de Tecnologia para o Centro de Ciências da Natureza. Interessado: PPG-Ciência e
Engenharia de Materiais/CT. Relator: Conselheiro Edivan Carvalho Vieira - Departamento de Química.
O Conselheiro relator iniciou sua fala apresentando o histórico de criação do curso de graduação de
bacharelado em Ciências dos Materiais, vinculado ao CCN/UFPI, conforme Resolução CEPEX/UFPI n.º
52/2011, de 09/11/2011, e posteriormente sua mudança para o CT/UFPI, aprovada pela Resolução
CONSUN/UFPI n.º 09/2015, de 13/05/2015. Destacou que em 2015 foi o relator do processo n.º
23111.016776/2015-84, que tratava da mudança de lotação do PPGCM/CCN/UFPI para o CT/UFPI,
manifestando-se favoravelmente e que foi aprovada pela Resolução CEPEX/UFPI n.º 141/2015, de
16/09/2015. Ressaltou que o curso de pós-graduação em Ciências dos Materiais foi criado pela
Resolução CEPEX/UFPI n.º 119/2010, de 28/06/2010, com lotação no CCN/UFPI, a partir de uma
divisão do programa de pós-graduação em Química deste Centro de Ciências da Natureza. O relator
evidenciou que à época a infraestrutura física dos dois cursos estava sob responsabilidade do CCN, no
espaço alocado para a expansão do Centro, denominado CCN2. Com a mudança de lotação em 2015,
o CT/UFPI passou a ter responsabilidade por sua administração. Os equipamentos existentes também
permaneceram com o PPGCM/CT/UFPI e ainda houve a remoção de dois docentes do Departamento
de Química/CCN para o CT/UFPI sem a compensação de código de vaga para o Centro de Ciências da
Natureza. Reforçou o inegável êxito no desempenho do programa, que obteve nota de excelência na
Avaliação Quadrienal da CAPES (2016-2020), obtendo nota 6 e demonstrou a afinidade que o curso
possui com o CCN/UFPI, onde a maioria dos docentes que compõem o programa são lotados, sendo
oito deste Centro, quatro do CT/UFPI e seis de outras Instituições de Ensino Superior - IES.
Acrescentou que o público ingressante, isto é, os discentes, possuem formação de graduação
majoritariamente oriunda deste Centro, conforme dados fornecidos pela coordenação daquele
programa a saber: 58% do CCN/UFPI, 37% do CT/UFPI e 5% do CCS/UFPI. Indicou, como mais um
ponto de afinidade, as parcerias que o programa possui como CCN/UFPI para obtenção de recursos
financeiros e formação de recursos humanos, citando parcerias com os programas de pós-graduação
em Arqueologia, Física e Química, em projetos com diversas agências de fomento, a saber: CNPq,
FAPEPI, MCTI e CAPES. Parecer do relator: Considerando que os argumentos citados no parecer para a
mudança de lotação ocorrido em 2015 continuam válidos para a solicitação atual, o conselheiro
manifestou-se favorável ao retorno do Programa de Pós-graduação em Ciência e Engenharia dos
Materiais ao CCN, por solicitação da Coordenação do referido programa, bem como do seu colegiado,
por considerar o mesmo tem maior afinidade de lotação com este Centro. Afirmou que qualquer
mudança de lotação de um programa deve ser feita como foi o processo de mudança realizado no ano
de 2015 e citado acima, ou seja, em acordo com todas as partes. Isso traduz-se em maior
tranquilidade e colabora no crescimento dos programas e desta Instituição. Colocado em discussão: a
conselheira Jackelya Araújo da Silva inquiriu sobre encaminhamentos do processo após passar por
este Conselho, o que foi atendida pelo Presidente. O conselheiro Bartolomeu Cruz Viana Neto pediu a
palavra para tecer esclarecimentos sobre o histórico do processo de mudança de lotação e os
problemas que o curso tem passado. Informou que o processo em pauta não seguiu seu trâmite
normal, não sendo encaminhado para manifestação do Conselho Departamental deste CCN/UFPI e
nem pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão-CEPEX/UFPI, responsável por apreciar a matéria.
Apontou a falta de apoio do Centro de Tecnologia para com o desenvolvimento do programa, os
problemas administrativos pelos quais o curso tem passado. Comunicou que o programa tentou
formalmente e em vários momentos o diálogo com a direção daquele Centro para resolver os
problemas, e que não foram acolhidos. Afirmou que as ações autocráticas tomadas por aquela direção
causam insegurança no Laboratório Interdisciplinar de Materiais Avançados-LIMAV que trabalha com
reagentes químicos e outras substâncias perigosas. Acrescentou que o acesso aos laboratórios ocorre
com agendamento prévio como de praxe em outros laboratórios e instituições. Avisou que os
discentes do curso estão cientes e concordam com o pedido de mudança de lotação, assim como os
docentes que em reunião de colegiado aprovaram por unanimidade. O conselheiro reconheceu que a
mudança do programa do CCN/UFPI para o CT/UFPI em 2015 foi um erro histórico, mas que o
programa não pode insistir no erro em detrimento da saúde mental daqueles que compõem o curso e
fez um apelo e um pedido de socorro a este Conselho para que aquele erro seja dirimido e que a
Universidade Federal do Piauí possa ter uma pós-graduação de excelência, em parceria com outros
programas desta IES. O conselheiro Antônio Kelson Vieira da Silva fez questionamentos sobre o curso
de graduação em Engenharia de Materiais/CT/UFPI, ao qual foi esclarecido pelo Presidente e pelo
relator. O conselheiro Francisco Eroni Paz dos Santos acrescentou que a mudança de lotação do
programa não interfere na lotação atual dos docentes nem na orientação dos discentes. A conselheira
Jackelya Araújo da Silva e o conselheiro Welter Cantanhêde da Silva solicitaram duas alterações no



parecer do relator quanto à descrição do histórico do processo em pauta e as parcerias que o
programa tem com este Centro, o que foi acatado pelo relator. Colocado em votação: aprovado por
unanimidade o parecer do relator e as duas alterações solicitadas. Não havendo mais nada a tratar, o
Presidente agradeceu a presença de todos e, para constar, eu, Ana Karolina Saraiva da Silva, Secretária
Executiva da Direção do CCN, lavrei a presente Ata, que depois de lida e achada conforme, será
assinada digitalmente pelo Senhor Presidente e demais conselheiros presentes. Teresina, 08 de março
de 2023.
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